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kinevezni.

(Kör-ülés.) Az iraloin és művészei barátinak köre csütörtökön jatt. 2 Dán 
délutáni 3 órakor közgyűlést fog tartani. Kelt I8i2évjau. 13dikán tartott 
választmányi ülésből. Káy András in. k. kör-elnök. Irinyi József jegyző.

n;i|»ló.Kil nem buzdít őrömreaT’arsang.melly villanyként 
hatja meg az öreg rokkant tagjait szintúgy , mint az életteljes fiatal szilárd 
izmait. Üdvözöllek téged kiváltságos kora ezer hohóczságnak, mert alakosko­
dásod töménytelen szív gyöngéjéhez nyújt kulcsot s emberisméret gazdag tár­
házának ajtaja ! Üdvözöl téged a' szende ártatlan, kinek gyöngéd keble tilos 
vágyaklol-mcntesen csak égi örömet igényel; epedve óhajtóit a’ világfi, hogy 
otólsó rész -j ó s z á g o c s k áj a zálogsommájából fölpiperézell külsejével egy hiú anya 
segélye mellett arany álmait valósilltassa; kíváncsian lesett a’ remén)ibencsa­
latkozott hölgy, ki virasztások közt foltozgatod hálóval az agg-legények ri­
deg- serge közé erőlködik egy kísérlet—vetést, még a’ tavalyi lizettetlen árjegy­
zék is mozog, mert újabb vásárlások esetére kifizettetésilmeri gyanítani. ’S az 
öröm e’ vidám korszakában hány ellentét, mennyi árnyoldal! Ili nap-estig fut- 
károz, rendezget a’ nobel férj — kit okosak papucs-hősnek tisztelnek — hogy a’ 
tervezett ested yen úrnője, udvarlőj ival együtt kéjelmesen vigadhasson ’s az úgy­
nevezett házi barátoktól , magas elegüllséget jelentő kézszoritásl nyerhessen; 
olt a szelíd nő némán vesztegel, meg-megszakadt sóhajai könnyes cseppekbert 
olvadnak lül, mit ártatlan kisdede sem képes fölcsókolni, mert a' nem-ember 
lelj telítetlen vágyainak áldozza liil a házi élet csöndes de leglenségesb bol­
dogságát ; majd másutt a kisasszony sir, az ttrli morog, mert a’ papa sziklai 
rendületlenséggel áll elve mellett párisi divatot nem csináltatni! Különös, hogy 
korunkban , midőn kiváltság ’s elöjogosság ellen annyi hatalmas szózat emel­
kedik, a' vigság különböző inódok-általi nyilvánvitására adatik szabadítok , 
mintha csak mondanák: most fecsérelhetitek pénzeitekéi, rongálhatjátok egész­
ségieket , kiváltságos ideje van a’ dobzódásnak, fölvit aszlhattok, elal halj átok 
munkára szánt napjaitokat, ’s hogy pedig mindezt annál szabadabban teltes­
sétek, tagadjátok meg tinmagatokat, rejtsétek el arrzálokat, öltözzetek álruhába ! 
hzek után könnyen kérdhetné valaki : mi köze mind ennek politikával és mi 
helye politikai hírlapban? igen sok ! Nem hasonlítc a’ politika egy álarezos 
lánczvigalomhoz? nem egyezik é meg sok, politikával bíbelődő, az alakosokkal? 
Tekintsük a’ dolgot közelebbről: ez, méltányosságot hirdet ’s minta’ tolerau- 
tia fölkent apostola fennen hirdeti: mindnyájan egy vagyunk ! mégis azt, ki 
fanjával ellenkezőt vall és hiszen , a’ mocskolódások gazdag tárházából válo­
gatott sujtásos czimzetekkcl tiszteli; amaz, köz- ’s egyéb gyűléseken szóvi­
rággal tömött szónoklatot tart a' nemzetiség ügyében , hogy megtapsolják. —- 
mert házánál ugyan senki magyarul nem beszól, társas körökben pedig ö az 
első franczia; egy ur az önkény és zsarkaokság ellen felírást indítványoz 's 
a’ számára harsogott ,éljen összeomlással fenyegeti a' teremet, pedig saját 
körében zsarnok-férj és apa, dőlyfős tisztviselő, jobbágyainak kényura; a’ 
másik politizál, mert saját érdeke forog fen, mert vár és reméli; a’ harma­
dik azért okoskodik, mert semmit sem nyerhet! oh ha vegylanilag bonczol- 
hatnék a’ politizáló keblek indulatinak összegéi, de ki sülne, hogy fölötte 
kévésé áll valódi tiszta alkatrészekből! — Dunánk néhány nap óta erősen zajlik, 
a' közlekedés igen bajos. — Hajőhidunk kiszedetése után csolnakok ’s goromba 
révészek durvaságának adatott át majd minden átköltöző. Annyi czélszcrü in­
tézkedésről ’s módosításról hallottunk jósoltatni, olly szép javaslatokat is közlüt- 
tiink hogy szivünk szinte örült belé, pedig mind azok mindeddig csak álom va­
lónak. Csak szemtanú győződhetik meg, a’ be- és kiszállás rendellenségéről, 
mi közben gyakran kél három csolnakon is kénytelenek ugrándozni keresztül az át­
menni szándéklók.kellő felügyelet hijánya miatt.\ ajha lánczhidunk dolgába avatal- 
politikusaink , — a’ czifra beszéd ’s gyanusitgatások helyett, komoly ligyelem- 
re méltatnák azt, hogy ilt és igy csak napjában , hány élei van kitéve leg­
könnyebben eshető veszélynek! — Valahára földerült napja nagyobb körökben 
is nemzeti tánezunknak, köszönet ikervárosunk lelkest) nőinek s iíjainak. E’ nem­
zeti kincs f. h. f 7 d. a’ budai országltáz teremében tartandó társaságos táncz- 
innlatság alkalmakor fog ragyogni, mit terv szerint még egy másik is követend. 
Az annyira hires és alkalmasint sok szép életében már egyszer-másszor nagy 
jelentőségű jogászból f it. 1 ükén fog tartatni. Alulirt távul sem ellensége az ár­
tatlan vigalomnak , de itt akaratlanul is azon ötlet villan lelkében keresztül mi 
szép intézkedést lehetne az illy vigalmakra áldozott pénzöszveg csak egy kis 
részével is irodalmi munkásság s. f. eféle ügyében tenni ’s igy mulatni és egy út­
tal más szép mellekezélt is társítani e.‘ vigalomhoz. —• A’Nemzeti Casino viz- 
keresztnapi közgyűlésében jelen szállását megtartani hosszas!) időre újra elhatá­
rozta szavazati többséggel.—Wesselényi Miki. b. kösztiszlelelii hazánkfia súlyos 
betegségében magához kívánta (íraefenbergbe Allontyr hires/;omoeopatha or­
vosunkat, ki is f. hó 7 kén reggel oda sebesen elutazott. — Jan. ti kán főtisztet 
illető diszclgéssel takariltatolt el Pesten egy száz évet túlélt TóthJános nevű, 1801)

óla nyugalmazott buszát közlegény, ki Írástudatlansága miatt altisztségre sem 
inoz d illa Ihatott elő.ami).ti löt ökfiáhoroiikhaii is \ itezkedelt már. Hiteles hír szerint 
I minthogy most kínos,\ ii águnk szerint a varas liálu Dunán átrándului, személyes 
tueggyozodlietesülJ a budai eleiem—raktárt mai* ürítem kezdik hogy a láncz- 
hidépitö részvényes tát saságnak átadathassák, mire természetesen annak szét- 
bontatasa is tnegtöilénlevel a budai duuapart is eleven szintére leend a lánczhíd 
■'örüli serény munkának.— A Közleményeket, hirszerint Gaibel ttj könyv árus Ko­
vácsói. zy ur szerkesztése alatt adandja ki. Sok sikert e vállalathoz, de félő, hogy 
a' kiadó nem a’legszerencsésb órában jött e gondolatra! — Játékszín» 
Ki o n i k a : 8kán bérszünettel Hubcnayné jutalmára ,, Ki mer, nyer ' vigj. 2 felv 
hirst és Leulner után lord. Hemellay li. a' magy tud. társ. költségin, és „Eskü11 
dalj. első felvonása ; a kitűnő szorgalmit Hubenayné jövedelmesb jutalomjáté­
kot érdemlett; 'Jikén „Vörös Köpönyeges’ vigj. í felv. Kotzebuetól, oh Ko­
tzebue és nemzeti színház ! tőikén Lang Paulina jutalmaid, azon több hónapért 
miken át nem énekelt „Marino Faliero“ dalj. 3 felv.; 1 tikén ..Ikrek“ vigj. 4 felv. 
ez is olly sörön adatott már, hogy bízvást pihenhetne; (2ikén „Gyámok drá­
ma 3 felv. 13ikán „Három egyszerre ' vigj. I felv., és ..Kérők vigj. 3 felv., 
mindkettő Kisfaludy Károlyiéi; I Tikén „Borgia Lucretia“ dalj. 3 felv. —

Hétfőn január 1 7dikén László József javára bérszünettel először adatik 
..Két László eredeti szomorújáték 1 (elvonásban, ..Cilley" halála czimü előjá­
tékkal egy felvonásban irta TóthLörincz.Az iíjdon öltözeteket késziletcl .Podrády 
Ferencz“, fő ruhatáritok.

(.Mátmaios közgyűlésének folytatása.) Előbbi közlésemben megemlítem, 
mikép megyénkbe egy század lovas katonaság rendeltetvén, annak élelmezése 
árverés utján határoztalott eszközöltetni. mellyuek foganatosítása küldöttségre 
bízatott, miután az a kenyeralafákat csak egyezkedés utján adta ki. ezen munká- 
latáróli jelentése alkalmakor olvastatott egy szigetid polgár folyamodása, ki nem 
ludvánazl, hogy a’ kenyéralafákva nézve is árcsökkentés rendeltetett, dea’dob- 
szóni kikiáltást sem hallván, árverés nélkül 2000 Utal ajánlotta olcsóbban a' ké­
ny éralaták szállítását, erre hoszszas vitatkozás keletkezett, egy rész helyeselvén 
a' küldöttség tettét, noha mellesleg megjegyezve, az árverés helyett, csak egyez­
kedett, mivel a kötelezés már megtétetett, s a' kivevő a’ szükséges rendeleteket is 
meglette,ennek helyben nem hagyásáta megye becsületévelmeg nem egyeztethetni 
annak erejében! megtartására szavazott, más rész pedig, részint mivel a küldött­
ség az árverés helyett csak egyezkedett, és igy a’ határzaínak eleget nem tön 
részint pedig a’ megyei atyáskodásnál fogva kötelezettnek érezve magát az adó­
zok c tetemes könnycbbitcse iránti ajánlatot elfogadni, s uj árverést rendeltetni 
annyival is inkább, mivel ezen választmány kis gyűlésből lévén kiküldve, az tel­
jes hatalommal fel sem volt ruházva, ’s minden megyével telt kötés ratilicalioja e- 
gy cdül csak közgyűlésen történhetvén azt jóvá hagyni, vagy cinem fogadni a’kiil- 
döttség tekintete fentartása is mellett lehet, vagy legalább hogy a’ kivevő se ká­
rosodjék, az uj vállalkozást egy hónap után ajánló elfogadtatni; de a két rész e- 
gyenlö számban lévén, az 1723: 31 lezikk rendeleténél fogyást az első vélemé- 
meny állapíttatott meg, melly határozat a’megyc adózóira nézve annyival terhesb, 
mivel ez évben csak a’ katonai veszteség czitno alatt 8000 fi t többre rúg az adó 
melly különben is igen súly ossá válik, la vaszszal sok megyénkben levő sebes roha- 
11111 folyó szabályoztatása,és a' megyében sokfelé ágazó utak csináltatása által an- 
uyira,hogy ez évben a tetemes sommára menő adósságon kívül uj adóiban összesen 
3 0 ezer í. \ elletett ki, mell y tét he licit; se ez elölt egy kis kön y ebbs éget n yert a’ fel­
emelt só árából évenként az utak s hidak csinálására adatni szokott ti ezer fi tál, 
de ezen sommát a’megyc később eonventiós pénzben követelvén, s váltóczédulá- 
ban fölvenni nem akarván , vízbe ejtök a' húst, az ott látszó nagyobb darab meg­
kapásáért, y most már örülnénk ha csak váltó ezédulában is viszszakaphalnók.de 
több sürgető felitásunkra még csak választ sem nyerhettünk, és igy újólag a’rend- 
kivüli 2 400 Huj adó, mert annak kell neveznem, még terhesebbé válik, mivel 
megyénknek 10 helysége ennyi adót nem fizet, hány kőnyii törleszleték vala el 
az uj árverés megrendelésével! de híjában, mi gyámság alatt tartjuk az adózókat , 
’s olt vau jegyzőkönyvünk stylusában, hogy mi az ö fenmaradásuk feletti tanács­
kozásokra gyűltünk öszsze, ha szinte határozatunk ellen néha egy kissé zúgolódni 
okuk is lehetne. Különössége miatt kell megemlítenem, mi kép megyénk egyik alü- 
gyésze közelebb a megyei törvényszék határzata s mivel a törvényszéknek minden 
tette bírói,tehát Ítélete ellen, mert azt védenczérc nézve sérelmesnek tckinté.a'küz- 
gyülés előtt ellenmondóit. Tiszteljük ugyan az cllcnmondásijogot, de hogy a't.szék 
határozatának közgyűlés előtt cllenmondani lehessen,melly kél hatóság egymástól 
lüggellen; ’s mindeniknek más köre és hatósága van,azt törvényinkből megfejteni 
nemtudjuk,’salkalmasintez sem fog többéc'századbanmegtörténni;demivel minden 
tárgynak vau jó oldala is,’sez ellenmondásra csakugyan a Törvényszéknek ugyan­
azon egy tárgyban nem egészen egyformán hangzó ítélete adott alkalmat, Mihályi 
Gábor főszolgabíró ur indítványára megyénk a’ törvényszéki rendes láblabirák 
megakadályoztatása esetére állandóan félévenként 6 ülnököt olly formán válasz­
tott, hogy minden két hétben sorban tartozzanak a’ törvényszéken jelen lenni,’s ez 
első esetben felkiáltás által b. Sztojka Imre, Pelrovai József, Horváth József, Hor­
váth Sándor, Szöllösi Balázs és Csatári József válaztattak meg, szabadon ma-
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radváii a’ többi láblabirákiiak is megjelenhctési's tanacskozhatási joguk, ohaj- 
tanók jövőre hogy legalább ezen ülnökök titkos szavazattal választatnának s vá­
lasztatásuknál pártérdek ne munkálkodjék,annyival inkább.mive! a’föbb itélöszé- 
kek helyétől olly meszsze levő megyénkben,’s többnyire nem nagy tárgyú piii ük­
ben, a’megyei törvényszék Ítélete ritkán változtatik meg, sálig találkozik eset, 
midőn megyénkből a’ k. táblát polgári perrel terhelnök. Nem lehet nem említenem 
még egy különös ellenmondást; nevezetesen egy közméltánylást érdemlett alszol- 
gabiró bizonyos vallásos tárgyban a’szóban forgó lelkész előadására ál tál anyó­
sán roszszaltatott hasonlítást tevén, noha öazt visszahúzta, visszahúzásukul maga. 
meggondolatlansággal mentve e kifejezéssel élt:én sem vagyok csalhatatlan, minta 
római pápa sem az“ ezen két kifejezése ellen a’g. e. egyház jelenlevő két elol- 
járóji más nap ellenmondást nyújtottak be, de a’ megye látván hogy az ellenmon­
dásnak alapja nincs,azt viszszaadatni határozta. — A’nemesek sazok javaöszsze 
írása bejövén, szerinte családfő van Mármarosban: 4846, mivel pedig az elő n 
üszszeirásban 6500 lő volt, e’ kettő közötti különbségnek oka az, hogy most egy 
háznál,bár 6 gazda lakjék is,csak egy Íratott öszsze,egyébiránt 3 3 ezer nemes sze 
mély van megyénkben, — a’ kúriák száma 4882, egész megyei jövedelem csa 
261,593 ftramegy, a’só-jövedelmet a’megye az öszszeirásba nem letelte,e sze 
rint a’ beszedendő öszveg 12619frt tevén,esett egy főre 30 kr.egy kunara 20 kr. 
egy fi. után 2 kr. A’ vontatások iránt lehető csalások elkerülése tekinteteból, me­
gyénk egy kiküldött választmány javaslatára határozattá tévé, hogy a tisztv ise­
lők ezután napiójokba minden hivatalos utjokat túljegyezvén, tegyék ki me y i 
utat miféle alkalommal tették, magokéval é.vagy valamelly adózó alkalmon, midőn 
adózó neve is kiteendö, ezen napló fog ellenőrül szolgálni a tisztviselők alia ea 
dott fuvarjegyzék és általok kiadott nyugtátokra nézve. Megyénkben a küzgyu 
lési munkák annyira megszaporodtak, hogy ez évben a' tisztviselőket szamotato 
gyűlést 3'A hét alatt sem végeztethetvén be ennek folytatása 1842 cv január 24- 
kére tétetni rendeltetett. Szőllösy Balázs.

)iljii.)Uih.,rvgyébcu «’törvény-
székén

jdjámik előterjeszt hetese végett választmány küldetvén ki, ez műn u- 
tdatának tekintette megvizsgálni a’ tbirák kinevezései s választását 

döftségi tag levéltárnok .lakai. Mihály ur által pontos szorgalom- 
ivéltári adatokat, hogy azokból az idézett törvény keltetol je en-

kalmazási mód 
lata első feladata 
tárgvazó, 's kiildötts
mai kikeresett levelii............_......7 -_0. , ..
korunkig lejövő gyakorlatról tudományt szerezhessen ’s azt kiküldetése ezel- 
jához képest a' közgyűlés elihe terjeszthesse. Vizsgálatának ered ven ve kov. on- 
Az 1613 : »1. t. alkotásakor ’s azt közveletlen követett időkben . a’ szőnyegen levő 
tárgyra nézve miként állott a’ megyei gyakorlat, a' 47 darab iratból ki nem te - 
szik , mert az 1698 évet megelőzött idők történeteinek levéltárunkban nyoma lim­
esen, világos azonban ezen adatokból, hogy 1688tol kezdve egesz 1774ig a mc^ye 
Rdei többnyire, tisztújító néhány esetben pedig más közgyűlésben is tblahii a nt min 
den főispán! kijelelés és befolyás nélkül az idézett törvény szellemeben , es a me □ 
nem jelenükre kiszabott törvényes büntetés terhe alatt magok neveztek, v álasztó 
tak, sőt 1711ik év május 6kán tartott közgyülésökben meg azt is határoztak , •<».,
ha az akkor választott táhlabirák a’ törvényszékről elmaradnának , helyettük ma

megyei ........ ~................. ...............—............ _
könyvi ezikkelyre az akkori levéltárnoknak írásban tett azon észrevételé, hogy ,.e 
hely nem jegyzői, hanem idegen kéz által Íratott“ — miből azt kell küvetkeztet-hely------
nünk , hogy az érintett jegyzőkönyv tartalma vagy nem volt a Rdek tudomásai , 
vagv megegyezésük hozzájárulása nélkül szerkesztetett, es ez annál bizonyosaim , 
mivel a’ következő 1775. évben főispán! elnöklet alatt tartott közgyűlés alkalmá­
val hivataláról leköszönt főügyvéd Deli Miklósra nézve . a’jegyzőkönyvben nyil­
ván kitétetik, hogy táblahiróváa’ megye közönsége által választatott. 1777ol 1782Í;, 
előfordul ugyan ismét a' fóispáni kinevezés, de mindenütt olly hozzátétellel, hogy a 
tbirák a’ Rdek által elfogadtattak. 1783 és 1783ban az elfogadás megemlítésein 
elmarad, 1785ben pedig a" főispán (által kijelöltek közül választanak a lldek t. 
bírót, mig végre 1790. felír. 4én tartatott közgyülésökben a’tbirói választásba a' 
Rdek magokat ismét visszahelyezik, ’s miután nyomtatásban is megjelent jegy­
zőkönyvünkben illy szavakkal határoznak: „mivel mind a’ természet , mind hazánk 
törvényei azt kívánják, hogy valamint a’király a" maga hatalmat az ország statu­
saitól vette , úgy a’ magistrates is a’ statusoktól vegye , ’s nines is semmi illendőbb 
annál , mint hogy a" szabad magyar nemzet valamint az ausztriai ház választásával 
maga tett magának első magistratust azaz királyt, úgy bírót is a’ mindennapi dol­
gok elintézésére maga válasszon magának“ ezen határozat után ugyanakkor min­
den kijelelés nélkül, későbben pedig azon év mart. lóén az első alispán ajánlásá­
ra több tbirót választottak : de ez volt egyszersmind a" Rdek által gy akorlott u- 
túlsó választás , mert ezentúl jogaikat elhanyagolva lelépnek a kiizdterrol s az 
addigi tbirói választás helyett szakadatlan főispán!kinevezés jo gyakorlatba. Xem 
ezéiunk itt bővebben fürkészni az okokat, miért mulaszták el a’ sarkalatos jog­
gal! élést illy huzamos idő alatt eldődink; lehet hogy a’ főispán! kinevezéstől , 
mint az idegen jogokbai beesuszások alkalmával többnyire történni szokott, kez­
detben távol voltak a' visszaélések , ’s ennélfogva mi sem kényszerűé a Ildeket , 
hogy nyomozzák a’ törvény ellenére gyakorlott jog alapjait, tisztán megvagyunk 
azonban győződve, hogy azért, mert 51. év óta megyei (áblabirot mindig a’főis­
pán nevezett, a" Rdek pedig sohasem választottak, a’ világos törvény holt belli­
vé nem válliatik ’s bár tövében melszetetl-le a’ viruló törzsök, de éltető nedvet 
a’törvényből szívó gyökereinek sarjadékail őtalmazni, uj erőre nevelni, a’ 
Rdknek nem hatóságában, de ha lehet illy kitétellel élnünk, hazafi kötelességé­
ben is áll, ’s midőn a’ meggyőződést valljuk a’ I. KK. és Rdek előtt, magunké­
nak; tesszük ezt, megfontolása után azon ellenvéleménynek, melly a' hármas 
könyv l()ik és Ilik ezikkére támaszkodva az ellenkező szokás állal lerontottunk 
állítja a’ törvényi ’s ennél fogvást azt tartja , hogy az 1613: 84 törv. ezikk 
felelevenítése a" Rendek hatáskörén kívül fekszik. S mi igaznak mondanők ezen 
véleményt, ha a’ kérdéses törvényi azok közé lehetne számilnniik, mellyeket mi­
vel életet nem leheltek a’ hazai alkotványha, a' nemzet sarkalatosaknak soha 
sem tekintett, Igaznak — ha a’ szokásnak tulajdonitott ama magyarázat nem in­
kább az elévesülés törvénye alá eső magán- mint az azt nem ismerő közjogi kér­
dések megfejtésire volna alkalmazható "s ezekre nézve a' szokásnak olly szé­
les értelemben vételét az 1715: 3. 1741 : 7 és ló és az 1790 . 13ik t. ezikke- 
Ivek nem korlátozzák ; de miután ezen több mint másfél százados gyakorlat ál­

lal szentesített törvényt, mint a'bírák szabad választását biztositól az 1681: 10. 
törvénynél fogva a' kir. hitlevélbe iktatás állal az alkotványt kiegészítő türvé- 
iiick sorába emelte a’ nemzet, következőleg annak, mint sarkalatosnak fentar- 
t as ár a fels. fejedelmünk is magát esküje állal különösen kötelezte, mi a’ felho­
zott véleménnyel ellenkezőleg azt hisszük, hogy a" kérdéses törvény fölelevenité- 
sére szükség nines , mert az a’ fejedelmi szent szóban élve esak nyugodott, de 
örökre nem halt el. Hisszük, hogy tekintessék bár a" táblabiróság akár megtisz- 
teltetési czimnek és az idegenekre nézve polgári jog-ajándékozásnak , akár pe­
dig eredeti rendeltetéséhez képest bíráskodásra megbízatásnak, az érdem 
megjutalmazásábau és a" kitűnő hazafiak keblesitésében— a’ főispánok, — kik­
nek ebbeli hatóságuk esak gyakorlaton, é* nem törvényen alapul , a' Ren­
deknél — kik mellett mind az alkotványos törvény, mind a’ másfél szá­
zad alatti gyakorlat áll, több joggal nem bírhatnak, szabad választásukban pedig 
ugyanazon törvény világos szavainál fogva, a Ildeket annál inkább nem akadá­
lyozhatják, mivel különben az alkotványos jogok között, szinte első helyen, tün­
döklő bírói szabad választásnak csak árnyékát bírnák akkor a’ Rdek, ha ezen 
joggal egyedül az első bíróságot gyakorló tisztviselők választásukban élhetnének; 
ellenben a’ megyei felsőbb itélőszéknck, mclly a' hiinbcli tárgyakban élet és ha­
lál felett itél, a’ polgári ügyekre nézve pedig szinte végső bíróságot gyakorol, 
mert Ítéletei a" tetemes költség és fáradság miatt felette ritkán jutnak felsőbb 
vizsgálat alá , ezen mostani perlekedési rendszerünk hiánya miatt annyira fon­
tos itéiószékiiek kiegészítése róluk nélkülük történhetnék. Ezekhez képest tehát 
abhaii pontosul véileméiiyüiik , hogy a’ tbirói kinevezés, miután annak gyakor­
latától a' megyei főispánok csak u' törvényhozási utón lennének elmozdíthatok, 
közöttük és a" Rdek közöli olly formán oszlik meg, hogy (bírákat magok a’ Rdek 
is közgyűlésük alkalmával nevezhetnek , a’ törvényszéki bíráknak azonban min­
den fóispáni kijelelés nélkül n’ többször idézett 1613: 21 világos értelménél, 
és azon alapult megyei gyakorlatnál fogva törvényes kifogás alá nem eső tör , 
vénytudó egyedekbóli szabad választása, Int mindjárt azon egyellek u’ főispán- 
vágy Rdek által kinevezett tbirák között nem foglaltatnak is, egyedül a’ 
Rendeket illeti, önként értődvén, hogy az illy egyednek törvényszéki bírás­
kodása az alább kijelelt idő után megszűnik, de válnszlatásánál fogva a’ táh- 
lahirák sorába iktatottnak. Mi végre a’ választás tényleges oldalának kifej­
tését illeti, azt a’ következőkben látjuk inegállapitandóiiak: 1) 48 egyed- 
nek mint inditványoztatotl, választását, szükségtelen, és majd kix illetlennek lát­
ván 16 rendes ülnök és 4 elnök választását javasoljuk, 2) mivel alkotváiivunk 
szelleme, és a’ vele egykori törvények, a’ választási módot szabad felkiáltás­
sal határozza, a" törvény szavaitól el nem térve ez ultin óhajtja a’ közgyűlés 
első napján eszküzlendónek ; 3) Ha pedig a többséget ez utón kivenni nem le­
hetne, akkor köteles legyen az elnök, a választást szavazásra borsúlni, lüelly 
szavazat az e’ végett kinevezendő küldöttség előtt az országgyűlési követekre 
gyakorlatban levő szavazathoz képest fog végbe menni; 4) választás alá esik lege­
lőbb a’négy elnök,kik közül az alispánok -mint rendes és hivataluknál fogva már 
választott elnökök — akadályozása esetében kettő n’ polgári, kettő pedig a" bünlfe- 
nyitö törvényszékekéin elnökségre válaszlalik, ezután választatik előbb a' polgári 
azutánii" hiiiitl'eiiyitő törvényszékeken bíráskodandó hal bal láblabiró; ój az igv 
megválasztottak bíráskodási hatásköre egy esztendőn tol, hacsak újra meg nem 
választatnak, nem terjed. 6j Ezen tbirák a' választás elfogadása esetében tbirói 
ozimük és hatóságuk elvesztésének terhe alatt kötelesek a’ tvényszékeken jelen 
lenni, hacsak törvényes akadáli által nem gátoltalnak , melly esetben az első 
alispán fog helyettük a" rendes tbirák közül valakit, e" törvényes akadály meg­
szűntéig bíráskodásra alkahimzni;7j az elősorolt pontok szolgálván sinórmérté- 
kiil, a' választás mindig az év végével tartatni szokott közgyűlések alkalmá­
val történjék, és a’ tisztújító székekre sohase lialasztassék. Kzen küldöttség! 
jelentés felolvasta! ván «'közgyűlésben, annak tartalmában meg nem nyugvást jelen­
tő igen kevés nyilatkozón, ellenében szó szavat vállon fel a’ küidötségi munkáiul 
pártolására, 's miután a" vitatások során bővebben is kifejtetett, miként érvé- 
lives szokást , ugyancsak a" hármas könyv 10-ik czikke 1-só szakasza szerint 
csak az alkothat, ki törvénv hozásra jogosítva van, a’törvényt pedig az 1790U I8ik 
ezikk tartalmánál fogva ismét csak a" törvényhozó hatalom törölheti el, "s miután 
terjedelmesebben kimutaltatotl az is , hogy valamint azon jog, mellyel a’ Rendek 
1613(01 fogva 790ig minden megszorítás nélkül éllek, akkor sem a’ megyei rend­
szerrel nem ellenkezett, sem az igazság törvényes kiszolgáltatását nem veszélyez­
tette. úgy az alkot vány elveibe szólt ezen szabad bírói választásjognak felelevení­
tése a’ megyei rendszerbe zavart most sem hozhat , és az igazság kiszolgáltatására 
nézve káros nem lehel; és miután többnyire illy értelemben szinte kél óráig legna­
gyobb Hiedelemmel folytak a' tanácskozások, mgos l'óisp. helytartó ur, eddigi 
hallgatását félbcnszakasztván, l'elszólilá előbb a" Itkel. hogy a’ fóispáni jogokba 
ütköző ezen tárgy fölötti tanácskozással hagynának fel, mire a’ Rdek részéről vá­
laszul adat váll, hogy a’ főispánoknak a’ tbirói kinevezésbe csúszott gyakorlata 
a’ küldöttség! munkálat szerint törvényhozás utján kivánlalvan megszüntetni, a' 
Rdek a’ fóispáni gyakorlatot nem sértik, hanem azt jelenlegi állásában hagyván, ré­
szükre csak azt, mit világos törvény egyenes jogaik közé számlál, (örvényesen 
követelik, mgos fóispáni helytartó ur kijelenté, hogy a’ lldcknek sem tblabirói 
kinevezési sem választási jogukat el nem ismerheti, liánéin azon már cgv ízben 
tett nyilatkozatához , miszerint a jogaiba ütköző tanácskozások eredvénvét ki 
nein mondhatja, ragaszkodva, a" teremet oda hagyja, "s végezzenek bár mit a 
Rdek, lintarzaluk ellen maga utján fog orvoslási szerezni, melly nyilatkozás u- 
tán eltávozván, a" lldek első alispán ur azon felszólítására: ha kivánnak-é a' 
tárgy felelt tovább tanácskozni, a’ tanácskozás folytatásának szükségét egy ér- 
lermüleg nyil vány il ván, miután még többen, kik a* főispán-helyettes ur eltá- 
voztakor szólásra várakoztak, értelmüket a" kiildöllségi munkálat elfogadása mel­
lett és néniellyek ellene is kimondották, első alispán ur által a’ küldöttség! mun­
kálat állalányos elfogadása, a" nevezetes többséghez képest végzésnek jelente­
tett , ollv hozzátétellel, hogy n' I. széki tbirák választásából a" nemességet kire- 
keszteni nem lehetvén, a’ heh henhngyoll küldütlségl szabályok szerint a’köze­
lebbi rendes közgyűlés alkalmával, miliőn az uj sz.bírák is választatniuk lesz­
nek. fog megtörténni a'válasz.ás ; mirenézve azon közgyűlés Idejének ezen tárgy 
megemlítésével is leendő meghirdetése járásbeli fősz.bíró uraknak inegliagyatoll.

(Magyar nyugpénzintézctj A’ légi. helybenhagyást nyert magyar nyug- 
pénzinintézet választmánya Lovász Endre magyar kir. helytartósági tanácsos és 
kanczellaria-igazgató elnöksége alatt folyó évi jan. 2kán tartván félévi gyűlését, 
1841 2dik félévi munkálatai eredvényit általányos tudomásul, különös tekintet­
tel az intézet tagjaira, ekkép terjeszti elő : a’korábbi 1016 tag junius végéig 
befizetett - - - - - - 271,122 fr. 32 kr.
tőkéjét 7 uj tag ----- 1,689 ^ \\ „

szaporitá; hamindazállal ezen - - - 2 72,812 ,, 16

öszszegböl 1 5tag halála,5 nyugalmaztatása 3 kilé-



pése,4 kizáratása,és igy öszszesen 2 7 tag kimaai- 
dása következtében - 7,912 „ „
lerovatik, úgy 1841, dec. végén a’ tagok öszszes 
tőkealapja ------ 264,899 „ 35 „
’s a’ valódi tagúk száma jelenleg 996, A’ tartalék-
alap, melly múlt évi jun. utolsóján -
állott, az utóbbi félév alatt a’ megholt, nyugal-

506,566 „ 28 %„

mázott, kilépett és kizáratott tagok járulékai által 
az évi befizetések egy harmadának alapszabálysze-

6,265 „ 1

rü tőkésítése által pedig - 2,818 „ 57 „
szaporodván, 1841 dec. végén öszszesen 
állott. Mind a’két tőkemennyiség az érintett fél-

516,650 ,, 26 '/«„

évben következőleg gyümölcsözött, és pedig : 
mellyek a’ kincstári kötelezvények eladatásábú! és

198,073 „ 46 %„

kamat-fölöslegből jöttek be, és a’ többi 582,476 ,, 14 *i,,
öszszesen tehát az egész mostani tőke 780,550 „ 1 */•„
üpCttel 'A évre - 23,416 „ 30
gyümölcsözött; 989 első osztályú tag járuléka
12 és 7 másodosztályúé 6 forintjával öszsze­
sen - - - 11,910 fr. — kr.
és a’tőkésitendö harmadnak 3970 fr. — kr.
lerovása után ----- 7940 „
ide járul még az első félévi pénztármaradvány 58 ,, 8% ”
befizetett késkedési kamatok - 130 „ 59
eladott alapszabály-könyvecskékből 55 „
korábbi határidőkből megmaradt nyugdí­
jak - 402 fr. 44 % kr.
időközi dijakról jelen
félévre - - - 596 „ 14 '/« „

összesen - 998 „ - -

végre: azon illetékek, miket nyugalmazott, meg­
halt, elmaradt és kizáratott, 's igy többé számba
nem jövő tagok fizettek be 28 7 „ —
végre mivel az intézeti alaptőke , kamatjainak 
szaporodása ilaczára, a’ njugalmazandók e’fél­
évben minden előre számithatást meghaladó sza­
porodása miatt, nem képes e’ félévre a’ kisza­
bott egész nyugdijakat kilizetni, 's ennélfogva 
az intézeti szabályok 19. $-sa értelmében 11 
pCtes ideigleni lerovásnak kell bekövetkezni, a‘ 
melly az itt kimutatott jövedelmek fölosztásából 
világlik ki , tehát 11 pCtes lerovás is oda csa- 
toltatván

a’ teljes illetőségben beszámított nyugdijak kie­
gészítéséül: melly szerint e* félévi összes bevétel 
emelkedik.
A’ kiszabott évdijakra egész éven át kívántatik 

8 tag

3 733 fr. 59 kr.

36.630 „ 21‘|a krru
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36,031 fr. 15 kr.

232 fr. 
232 „

5 % 
30

kr.

öszv. 62 tag, 369 özvegy és 4 7 árva 
kezelési költségre -
összesen egész évre -

vagyis az 184tiki második félévre 
ide járul korábbi határidőkre kifizetett nyug­
dijak fejében - - - 109 fr. 35 kr.
e* félév idöküzj fizetéseire 122 „ 30'|a„

összesen - - -
ós végképi kielégítésekre 's egyéb kiadásokra
összes félévi költség - 
összehasonlítván a’ kiadásokat a’ -
bevétellel, 1841ki decemb. végén pénztárma­
radványul
mutatkozik. A’ magyar nyugpénzintézet választmányi üléséből, Budán, jan. 
2kán 1842. Lovász Endre, intézeti elnök. Eötvös Pál, igazgató. Várffy Ká­
roly másodigazgató. Kajdácsy Ferencz, tollnok. —

(Változások a’ cs. kir. hadseregnél ) Emészt fhg 5 cs. kir. föns., Rainer 
es kir. Ihg másodszülött (la, Mengen b. 4 sz. vasasezred parancsnokivá lett; 
Zichy Ferdinand gr,altábornagy ’s parancsnoka az Olaszországban állomásozó,

36,495 fr. 50 kr. 
36,630 fr. 21 % kr.

134 fr. 31 kr.
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hadsereg 2ik osztályának, város- és várparancsnokká lett Velenezébeu. F.lő- 
leplettek, eziedesekbol vezeióinagyokka: Myrbacli Karoly, a’ császári vadász- 
ezr., központi mérnökség! igazgató, hivatala megtartásával; Sontag Ferencz 
a tiizéitest paidiit.snoka, mint pattantyús zászlóid Becsben; Legedics lgnácz 
Szász— Lobulg- Gotha hg 8 sz. buszai ezi.; Scbiicckel János, az oguliai 3 sz gy 
határőrezr., és Wallmoden-Gimborn Károly gróf, Fitzgerald 6 sz. kötinyülovas 
ezi., aleziedesbül eziédessé : Birago Károly , első őrmester a’ lomhái dveleuczei 
kir. ns testőrségnél, hivatala megtartásával; örnagyokbul alezredesekké: Wohlge­
muth György, Marjássy b.37sz.gy. ezi,az czr.;Lortesi Kelem, a tik pattantyús ezr. 
a’ 3ikhoz ; Frank Sebestyén, a’ .szállásmesteri vezérkartól az árkásztest parancs­
nokává ; kolmannhuber Ferencz , a' bécsi katonai rendőrség parancsnoka, hi­
vatala megtartásával,’s mostani illetőségeivel együtt; gyalog slovaskapitányokbuí 
őrnagyokká: Braida Móricz gr., Reisinger 18 sz. gy. ezr., Albert es. kir. fhg 
oldalánál Geppert b. 43 sz. gy. ezr., hivatala megtartásával; Ouodo Lajos , Este 
Ferencz Ferdinand Ihg 32 sz. gy. ezr., Stutterheim János b., Bianehi b. 63 sz. 
gy.ezr.; Fullon Vilmos b., Kress b. 7 sz. könnyiiluvasezr., mind ezredökben ; 
Ramp Hermán , a broodi 7 sz. gy. határörezr., a’ gradiskai 8 sz. gy. batárörezr.; 
Sechstel József, az 5ik pattantyusezr., a’ iikhez; Müller V ilmos, ezredes és ár- 
kásztesli parancsnok, a’ szállásmesleri vezérkarhoz sorozlatott; Denkstein Al­
fonz, a’gradiskai 8 sz.gy. határörezr. őrnagy, főhadikormányszéki segéddé lett 
a’bánság-varasd-károlyvárosi egyesült határszélen; ismét szolgálatba helyez­
tettek : Wonjacsek Antal, nyugalmazott ezredes, mint parancsnoka a' 6ik örzász- 
lóaljnak , és Rosenbaum József, nyugalmazott őrnagy , mint budavári helyőr- 
nagy. Nyugalmaztalak, vezérőrnagyokból: Dankelmann János b. , vezérörnagyi 
magasb nyugdíjjal; ezredesekből: Droste Ödön b., Ferdinand császár 1 sz.gy. 
ezr., mint vezérőrnagy, ’s a’ magosb vezérörnagyi nyugdíjjal; Niederhalt Fe- 
rencz , a’ galicziai ménesintézet parancsnoka ; alezredesekből: Wonjacsek An­
tal az árkásztesltöl, ezredesi ranggal ’s nyugdíjjal; Gariboldi Angelo, Nugent gr. 
30 sz. gy. ezredesi ranggal; örnagyokbul: Guckler lgnácz, budavári helyőr- 
nagy, alezredesi ranggal ’s nyugdíjjal, Tempis Lajos, Mayer b. 45 sz. gy. ezr.; 
Stoultgen József, Koudelka b. 40 sz. gy. ezr.; Zbierzcbowszky Kajlán , István 
Ihg 58 sz. gy. ezr.; Beale Fridrik , Kress b. 7 sz. künnyülovasezr. Coni Ange­
lo , a’ Gik örzászlóalj parancsnoka; gyalog ’s lovas kapitányokból: Becher 
Venczel, a’ tótországi örpaltantyus kerületből , és Brzezina Fridrik, az aknász- 
testtől , őrnagyi ranggal ’s nyugdíjjal; Püschl Károly, az árkásztesltöl; Glass 
János, Vilmos király 26 sz. gy.ezr.; Paczák Venczel, István fhg 58 sz. gy. 
ezr.; Waibl Ferdinand, a’ 11 vadász zászlóaljból; Lefort Emészt, a’csehor­
szági ménesintézetnél, mind őrnagyi ranggal; külrendekel ’s azok elfogadható- 
sira és viselhelésire legf. engedélyt kaplak : Hardegg- Glatz lgnácz gr., lovas­
sági táborfő , és föhaditanácsi elnök, a’ porosz kir. fekete sasrendel, és han­
noveri kir. Guelfrend nagy keresztjét; Windischgraetz Alfréd , altábornagy , és 
parancsnokló táborfő Csehországban a’porosz kir. vörös sasrend első osztályú 
diszjelét; Hess Henrik , vezérőrnagy , ’s a’ szállásmesteri vezérkar ügyvivője , 
a’ hannoveri kir. Guelfrend elsőosztáiyu középkeresztjét; ezredesekből: Sallaba 
József, a’ szállásmesleri vezérkarnál, a’ porosz kir. vörös sasrend harmadosz­
tályú diszjelét, és a hannoveri kir. Guelfrend másodosztályú középkeresztjét; 
VVengerszky Edvárd gr., Paumgartten b. 2 I sz. gy. ezr., Károly Ferdinand cs. kir. 
fhg udvarnagya, a’ porosz kir. vörös sasrend másodosztályú diszjelét; Rudtorffer 
Ferencz, Baillet de Latour gr. 28 sz. gy. ezr., a’ hannoveri kir. Guelfrend kis- 
keresztjét, Szász - Emészt hgi házrendet; Birago Károly, első őrmester a’ lom­
bard-velenczei kir. ns testörségnél, a’ würtembergi polg. koronaérdemrend kö­
zépkeresztjét, a’hannoveri kir. Guelfrend másodosztályú középkeresztjét, és a’ 
Baaden nhgségi Zaehringi oroszlánrendet; örnagyokbul: Kavauagh - Balliane 
Jakab, Károly Ferdinand fhg 51 sz. gy. ezr., szolgálattevő kamrás és segéd, 
és Klebelsberg Venczel gr., Ferdinand császár 4 sz. dzsidás ezr.. Este Férd. kir. 
föhg segédje; gyalog ’s lovas kapitányokból: Habermann József a’ bombásztest- 
töl, mind a’ porosz kir. vörös sasrend harmadosztályú díszjelét; Degeufeld- 
Schomburg Gusztáv gr. Leopold fhg 53 sz. gy. ezr., Wrbna Rudolf gr., Miklós 
czár 9 sz. huszárezr. ; Jellachich Antal b., Minulillo b. 3 sz. vasasezr. , és Alt- 
marin Ferencz, Liechtenstein hg ősz. künnyülovasezr. mind a’hannoverai kir. 
Guelfrend kiskeresztjét. —

(Ipar- s tözsérügy.") Újévi pesti gyapjuvásárunkon nem sok idegen va­
ló látható , mivel tudták , mikép piaczunkon nem sok gyapjú vár vevőre. Azon­
ban néhány morva gyapjukereskedő volt mégis, s a kétnyiretü gyapjúból né­
hány ezer mázsa elkelt, a’ nyárinak mázsája 2 — 3 Ittál drágábban mint le- 
opoldi sokadalomkor. Nemesített egynyiretii nem sok vala, mert a’ tulajdono­
sok magasb úrra várakoznak ; pedig tudjuk , mikép a’ tiilleszités által a’ ve­
vők elszoktak idegenedni. A’ czigarra-gyapjul keresték és jól fizették. Ezen so- 
kadalom alkalmával több hazai terménynek csökkent ára: a’ méz m. 12 , a’ fagy- 
gyué 20 — 22 llig; a’ repezeolajé folyvást magas. A’juh- és nyulbőrt drága 
áron igen keresték. — Lipcséből írják, miszerint újévi sokadalmán an­
nyi idegen inutatkozék, mennyit ez alkalommal nem is remélitek. Külföldi á- 
ruk közt először tűnt fel az alpaca-gyapju , melly árára nézve jövendőben a’ 
merinóéval fog vetekedni. Főleg középfínom posztót igen sokat szállítottak oda 
s ára szenvedhető. — Alexandriábái, dec. 1 Őröl Írják, hogy M. Ali 
a’ Javításokhoz végre még is hajlónak mutatkozik. A’ kereskedés Törökország 
’s az európai hatalmak közt szabadnak hirdettetek, az egyedáruságok el fog­
nak töröltetni ’s igy kevés apróság marad hátra, miket M. Ali, Felsö-Egyp- 
tusból visszatérte után azonnal elintézem!. A’ nemzeti őrség Kairói és Alexand­
riában a’ lakosok nagy örömére eltöröltetett. — An goi országba múlt 
évi első 11 hónap alatt köv. mennyiségű gyapjú szállíttatott: 3 5,028 köteg 
külföldi gyapjú Londonba, 55,551 köteg Liverpoolba és 44,397 köteg Hull 
’s Goobleba , mindösszel37,959 köleg. Angol tartományokból 63.671, ’s 
Londonba 52,392 , Liverpoolba 1 1.277 köleg.



Anglia.
(Vélemény a’ franczia tüvénykezési rendszerről) Nem győzzük eléggé 

csodálni hogy Hrancziaország ötven forradalmi év után sem birta magának 
a’ szabadságot tökéletesen biztosítani. Vájjon azon nevelési stádiumábanáll-é 
még a’ franczia nemzet, melly kényszerítő és titkos kormányfogásokat szük- 
ségesit a’zendülések elnyomatására’s összeesküvők fejeinek hóhérbárd alá haj­
mására ? Ha igen, úgy kétkednünk kell, hogy a’társaság jelen nagyszerű sza­
bad intéz vényei, nyilványosság és sajtószabadság áltáljában megegyezhessenek a’ 
iegmagasb kormányhatalom létezésivel. Ha ellenben a' sajtószabadság ’s képvise­
leti rendszer Francziaországbanis, mikép Angliában, az ország alaptörvényéül 
tekintendő . úgy a’ franczia kormány igen botorul cselekszik, midőn a’ fiatal élénk 
erőket illy tekervényes és elavult utakon támadja meg. Az utóbbi pör azon össze- 
esküttek ellen, kik Auinale hg. életéi tüzék ki czélul, legkiáltóbb színekben mu­
tatja hiányzását azon emberi lélekisméret-kéteskedésnek, mellyel tapasztalás és 
társaságunk boldogabb helyzete az angol bírák kebleibe öntött. Ha Francziaor- 
szág mostani üsszeesküvési pőréit angolokkal akarjuk hasonlatba hozni, úgy egé­
szen a’ Stuartok napjaiba kell visszatérnünk, ’s csodálkozva szemlélhetni, melly 
igen lassan szelídíti és javítja e’ nemű törvényeit Francziaország, mi egyenesen 
a’ fönálló hatalom ingatag gyengeségét tanúsítja. (Juénisset és társai igazságosan 
ítéltettek el, de véleményünk szerint csak közönséges itélőszék elibe kellett volna 
őket állítani. Azon ürügyet mentségül épen nem hozhatja föl a’ kormány, hogy a’ 
közönséges esküttszék minden büntetés nélkül hagyta volna c vádlottakat, mert 
hol a’bűn olly világos, mint itt volt, ott illyesmitegy szabad bírói ul sem tehetni 
föl. Illy gondolat egyenesen az esküttszékek tökéletes eltörlésit szükségesitné. 
Ha az eskiíttszéki nagyszerű intézvényben , mellyel mi angolok a’ világ minden 
szabadabb nemzeteit megajándékoztuk, valami üdvös és szent fekszik, úgy azon 
embernek ótalmazása az , ki a’status vádjának iszonyú túlnyomósága ellenében 
áll. Egyszerű csekély kihágásokban talán nem czélszerü az eskiittszék, de hol 
az ország szabadsága forog kérdésben , ott a’ legnagyobb vétkesnek is joga van 
esküttszéket követelni elitéltetéseül, hogy zsarnoki hatalom bosszúvágyának ne 
legyen kitétetve, melly az igazság legveszélyesb álarczát öltvén föl, olly igen is 
könnyen talál engedékeny eszközökre a' tőle függő bírákban. Nem egyszer mon­
dák már mintegy kérkedve az illy magas állású bírák, hogy a’bűnöst a’ ,.kor­
mány értelmében ' Ítélték el, ’s a’ szerencsétlen vádlott csakugyan vérpadon adta 
ki lelkét, a' bíró pedig magasb hivatalra lépett! Milly jogvédelmet élvez jelenleg 
Francziaország , azt még inkább tanúsítja Dupotynak ötévi fogságra itéltetése, 
melly igen igen megrendítő az alkotványos szabadság alapjait Francziaországban. 
Egy hirlapirót, bűnét megváltó orgyilkossal ugyanazon padra ültetni, annyit tesz, 
mint vakmerő kezekkel rontani le azon elválasztófalat, mit az emberi józan érte­
lem s méltányos törvény a' lest és szó közt emelt. Mert ha valamelly iró a’haza 
vagy király ellen szólal is föl a’sajtó utján , az koránsem egyenlő bűn azon go­
nosztevőével. ki gyilkol irányoz a’ király vagy családjának tagjai ellen. Angli­
ában e' törvényszerű megkülönböztetés egykorú ill-ik Edvárd statútumával. Ha 
illy pályán halad Francziaország, úgy miuélelőbb állítsa föl a’ spanyol inquisitiót 
is, jegyezze meg mindenki jól, hogy a’ toll kicsapongásit viszont csak tollal kell 
lekezni. mert más eszközök annyira fogják végre aczélitni az ellenszegülést, hogy 
nyílt forradalom fog belőle származni.

Francziaország'.
(A’ meghasonlás Esparteroval komoly kezd lenni. Súrlódás a’ moszka ud­

varral. Algíri hírek.) Paris, jan. 3 kán: „A’spanyol kormány rég értesülve volt 
arról, miszerint l-ajos Fülöp egyenesen Izabella királynéhoz fogja Salvandy meg­
bízóleveleit czimezni, "s mégis csak Salvandy megérkeztekor nyilványitá ellen­
szegülését, nem pedig Parisból elindulása előtt, mikép azt tennie illett, volna.Sal­
vandy semmi eszközt nem mulasztael, mi általa’ nehézségeket leküzdeni vélhető. 
U koránsem kívánt tanúk nélkül szólni a’ királynéval,’s nem akart Espartero előtt 
semmit elrejteni, sőt ajánlkozók megbízóleveleit Espartero jelenlétében adni az 
ártatlan királyné kezeibe, és azt másolatban a’ kormányzóval fs közleni. Mind 
ez ajánlat siker nélkül maradt, ’s a’ spanyol kormány makacsul kívánta, hogy a’ 
követ megbízó-leveleit ne a: királynénak a’ palotában, hanem Esparteronak saját

szállásán adja át. E' szerint azonban Salvandy nem a’ királynénál, hanem csak 
a’ kormányzónál lenne megbizatva. Ezt nem engedhetni meg, mert a’ királyné 
kiskorúsága alatt Espartero minden terhét viseli ugyan a’ királynénak, de méltó­
ságában nemosztozhatik. E’ magában nevetséges súrlódás olly komoly szint kezd 
ölleni. hogy könnyen valódi megliasonlásra vezérelhet. — Az tyévi üdvözleten 
Lajos Fülöpnél a’ moszka követ nem jeleni meg,mi nem csekély megütközést szült, 
az egész botrány csak ebből származott az oroszok nagyhatalmú ezárjadec. I ifikén 
szokta Miklós névnapját ünnepleni. ’s akkor a' franczia követ, Perrier, nem jelent 
meg az udvai laton; a’ czár tehát lóhalálában hírnököt kiilde Parisba képviselőjé­
hez,azon utasítással hogy Lajos Fülöpnek uj évre fizesse a’ kölcsönt vissza; e hír­
nök dec. 3 ükén éjjel (bámulatos gyorsaság!) érkezett Parisba, 's Lajos Fülöp 
csak ugyan nem látható a’ moszka követet. De hát Perrier miért nem tévé üdvözlő 
látogatását a' czárnál? Ennek is igen nagy oka van. Pahlen gr. csak azért hagyó 
cl olly sietve Párisi.hogy mint legidösb követnek újév napján ne kelljen Lajos Fü­
löp elült szónoklania; a' francziák királya tehát azonnal parancsol kiilde Perrier- 
hez, hogy dec. lSikánaz udvarlástól maradjon el. Innen származott aztán az ér­
zékeny visszatolás. De hát Pahlen gr. miért vonult el a’ szónoklattól ? Ezt eddig 
még a’párisi lapok egyike sem tudja. — Algíri hírek szerint azottani franczia ka­
tonaságnem akarja hinni, hogy az afrikai gyarmat valahaerős lábra kaphasson, 
mert a’legszebb ígéretek mellett sem igen akarnak gyarmatosítás végeit földeket 
elfogadni a’ közvitézek, ámbár Bugeaud láborfő valódi költői elragadtatással ma­
gasztalé nekik a’ falusi élet és szántás vetés édes gyönyöreit.“ —

POI'OSZOIOiZlíg.
(Zsidó-ügy.) A’ porosz törvényhozás intézkedni szándékozik a' zsidók 

jogai iránt. Mindenek fölött korlátlan, minden kormányi beavatkozástól ment, val­
lásgyakorlási és lelkiösméretes szabadságot szándék részökre biztosilni. Akarják 
továbbá, hogy a’ zsidóközségek nemcsak v allásos sőt külön nemzeti testületeknek 
is tekintetvén, németly jogszerű szabaditékokat is nyerhetnek; melly tekintetben, 
úgy látszik, azon gyanúsításból induiandnak ki, miszerint Poroszországban, főleg 
német tartományiban , a' zsidók magok nemcsak vallásos felekezel, sőt külön pol­
gári érdekekkel biró nemzetnek is tekintik magokat. Ez azonban a' porosz német 
tartományokban tettleg nem úgy van, ők itt. mióta 17 13-ban szerencsések való­
nak, keresztyén polgártársaikkal együtt hazájukat védelmezni, a' közhaza fiai 
ként mindig poroszok és németek kívántak lenni, ’s ők azt minden esetre csalás­
nak vennék, fia ifjúiktól ismét inegtagadtalnék, hasonló körülményekben keresz­
tyén társaikkal egyesülten a' haza és királyért fegyvert ragadhatni.

lAiill’olili clcitylilr.
A’ további nyomozásbul kisült, hogy a’ belga üszszcesküvés üszszeköt- 

telésbcn volt a’f ranczia titkos társaságokkal. — Genf a’javításban békésén tova 
halad; minden 21 évcsbir választási joggal és minden 500 lakos egy követet 
választhat. A' kormány férfias viseleté által mindenik párt becsülését megnyerte 
's kijelentette, hogy mihelyt a1 javítási munka’s alkotvány készen lesz, le­
teszi hivatalát. — A’ norvégjai országgyűlésen most ismét előforduland a’ lel— 
kisméretszabadság kérdése, hogy t. i. a r. katholikusoknak megengedtessék ó 
vallásuk szabad gyakorlása, vagy ne? Három országgyűlésen már megenged­
ték azt, de a’ király mind annyiszor viszszavetette. — A mexieói megbukott el­
nök Bustamente Európába készül utazni. —A' göltingai egyetemben a’ legutóbbi 
számítás szerint 728 diák tanult, kik közül 181 hittudományt, 247 törvényt, 
210 orvostudományt, 90 philosophiát hallgatott.— A’sikkek egyre folytatják 
becsapásaikat a’ khinai birodalomba ’s már a' Pekingbcn országló ,,ész dicső­
sége'1 figyelmét is magokra vonták. Utóbbi hír szerint már egy nagy tartományt 
is elfoglallak ’s ha ezekkel sem bírnak a’ khinaiak, mint bírhatnának az ango­
lokkal majdha Pekinget megtámadják. Egyik keletindiai lap szerint az ango­
lok védő és támadó szövetséget kötöttek a’ sikkekkel. — Héráiban minden for­
rongásban van, nem sokára alkalmasint kiüt a polgár-háború; M Neil onnan 
útban van Teheran felé. — Középamcrikában Costa Rica országban Cartago 
fővárost a’földrengés, nagyon megrongálta 10 ezer ember közül 40 — 50 halt 
vagy sérült meg. —

ÉRTESÍTŐ

Eggenberger József
2) pestikönyvárusnál kapható:

Nemzeti almanach
1845. Tíz aczélmetszetü képpel 20 ív, arany vágású hab­

selyem kötésben. Ára öt ezüst forint. 3)
(4) 950 hordó dcz.nmbor eladó.

2) A nagyméilóságű magyar királyi udvari kamra részéről ezennel küzhirré 
tétetik, hogy a Diós-Győri kir. kor. uradalomban 1841ib évi termésű 250 gön- 
czi hordó dézsinabnrok 1842. esztendei február. Mén Miskolczon tartandó köz 
árverés utján készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Melly árverésre a' venni kívánók ezennel hivatalosak. 3)

Ser- és pálinKahás.
2) A’ mn. magyar kir. udv. kamra rendelése következtében közhírré tétetik, 
hogy a sóvári kir. kamrai tiszttartói hivatal irószohájában f. 1842iki január 
Síik napján reggeli ü órakor a’ kamrai ser- és pálinkaház, csupán apró mér- 
tékekheni kimérés! jogává a" serházban . nyilványos árverés utján a’ legtöbbet 
Ígérőnek hat évre bérbe fog kiadatni.

Bérieni kívánók az egyévi bérletárt megütő bánatpénzzel ellátva kéretnek 
megjelenni.

A’ szerződési tölteteket Hildán a" magyar kir. kamrai számvevőim utalnál, 
és a" sóvári fótisztségnél tudhatni meg. 8)

POZSONY NAGYSZOMBATI VASÚT.
1) A" pozsonynagyszombati első magyar vasiitvállalati társaság igazgatósága al 
fez. részvényeseket rendkívüli közgyűlésre hija meg . fnlyo

Ittfíiki február Sikere,
hogy. miután akkor az uj részvény-kibocsátás elégségéi a pálya bevégzése te­
kintetéből már meg lehetem! Ítélni, további határzatob hozathassanak. F.z a- 
kalommal emlékeztethetni véli az igazgatóság a I.ez részvényeseket . misze­
rint most. midőn az egészen befizetett ideigl. jegyek valóságos részvényekkel 
fognak kicseréltethetni, "sáliratási dij nélkül Írathatnak másokra állal, szíves­
kedjenek az. eredeti részvényeket a valódi tulajdonosokra átiratai, hogy az igaz­
gatóság a" vallóiul valódi érdeklettjeil ismerhesse, es a gyűlésben részvételre 
még külön is meghibassa. F, közgyűlés az itteni Casino épületben (irgalmasok 
téré, 247 szám lsö emelet) delelni! pontban ti/, lírakor fog tartatni.

Pozsony . dec. 29én 1841.
A pozsonynagyszombati első magyar nisut- 

vállalati társaság igazgatósága.
3) A" Pestmegye által Srhőnfeld József hói álló . és egy bottal ellátott legjobb 
csődtömege kezelésére rendelt választ- \ állapotban levő ház: űgvszinte 5 liold- 
mány határozata következtében a" ne- nyi szántóföld is f. e. február 20án köz­
vezeti csődtömeghez tartozó \ isegrá-i árverés utján illő feltétek eláll elfog 
dón találtató jó anyagból. I888han épült 1 adatni ; a" v étel kónnyebbitése tekintei 
és zsindellyel fedett bét szobából , egy léből engedett feltételek felóla" vemi- 
Imltbnl. kél konyhából, bel élés-bam- szándébozób Hiltner János vizsegrádi 
ráhól. egy félszerből, tágas prés-ház- jegyző állal a v olaszt mányin al érté­
ből, :s hat darab marhára való istálló kezhetneb. 3)

Szerkeszti Hclmeczy. — Nyomtatja angol gyors-sajtón Trattner-Károlyi, uri-utcza 453.


